

汇合作之力 谋共享之福

——中国国际进口博览会五年答卷

新华社上海11月10日电 东海之滨，浦江奔涌，万商云集。

11月10日，党的二十大后我国举办的首场重大国际展会——第五届中国国际进口博览会在上海圆满收官。

这是全球贸易发展史上的创举——作为世界首个以进口为主题的国家级展会，首届进博会2018年启幕。国家主席习近平向世界郑重宣示：“这届进博会以‘新时代，共享未来’为主题，就是要欢迎各国朋友，把握新时代中国发展机遇，深化国际经贸合作，实现共同繁荣进步。”

这是中国搭台全球共襄的盛举——年年如约举办，年年超过一百个国家和地区的参展商云集，五届进博会累计意向成交额近3500亿美元，约2000个首发首展商品亮相，从跨国大公司到家族小企业，从亚洲腹地到非洲之角，一个个“乘兴而来、满意而归”的进博故事，记录五年进博的累累硕果。

“现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”

盛况——东方之约 世界回响

又是一年丹桂香，形似“四叶草”的国家会展中心（上海），敞开大门，拥抱八方来客。

“今年我提前做了准备，就是为了不错过进博会。”新西兰乳业纽仕兰研发总经理罗伊·范登克说，“五届进博会，让我们尝到了甜头，新西兰牛奶摆上了中国消费者的餐桌，也进入中国边远城镇。”

世界经济寒潮下，单边主义保护主义逆流中，进博会带给四海宾朋的是春风般的暖意。

“中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且还要办出水平、办出成效、越办越好。”这是中国对世界的承诺。

五年进博，一诺千金——“五年级生”，进博会上这一徽章，被一些连续五年参展的展商佩戴在胸前，十分抢眼。

尽管国际局势变化和疫情肆虐，进博会多“头回客”变成“回头客”。

“进博老友”之一，达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博说，五年来尽管外部环境充满挑战，进博会从未“爽约”，展示出中国推进高水平对外开放的坚定决心。

五年进博，五彩纷呈——

2019年优化调整展区设置，2020年设公共卫生防疫专区，2021年设文化艺术品板块，2022年新设农作物种业和人工智能等专区。展区设置与时俱进，内容日益丰富多彩。

“乘风破浪的种子”，这是今年新设的农作物种业专区悬挂的一条标语。

“这次首展了行业创新的植保方案、迪卡玉米新品种、矮秆玉米育种技术等，希望借进博会东风，更快地把先进品种引进中国。”拜耳作物科学蔬菜事业部大中华区总经理李一凡说，本届展位面积是首届位数的三倍多。

中国国际进口博览局副局长孙成海说，各国优质商品和服务通过进博会平台源源不断进入中国市场，将有力促进国内国际双循环的高水平联通，成为推动构建新发展格局的生动实践。

五年进博，答卷精彩——

一展惠全球。从首届进博会的累计意向成交额578.3亿美元，到本届的735.2亿美元，五年来一场场签约、一笔笔订单，汇聚起共创未来的进博力量。

“进博会给我们带来难以想象的契机，实现无可限量的合作。”阿斯利康中国副总裁黄彬说，去年进博会上，企业与山东签约并于今年10月在青岛举行了工厂奠基和公司揭牌仪式。今年进博会上，双方深化合作，国际生命科学创新园等7个重磅合作项目将落户青岛。



国家会展中心(上海)西入口。新华社发

一展集众智。五年虹桥论坛，通过几十场分论坛，全球政商学界人士紧扣开放、合作、共赢等关键词，激荡思想、凝聚共识。

5日进博会开展当天，国际组织代表、诺贝尔经济学奖得主等通过线上线下“共聚一堂”，参加《世界开放报告2022》发布暨国际研讨会。商务部国际贸易谈判代表兼副部长王文涛说，世界开放报告的“加入”，进一步增进了“虹桥智慧”。

一展促交流。8日中午，在“四叶草”中央广场，清脆的唱腔、铿锵的鼓声，一出西游记故事的皮影戏上演，引来阵阵喝彩。像这样的文化公益演出在本届进博会期间举办70多场次。展示非遗文化、百年老字号品牌，设立城市会客厅……进博会上各种人文活动精彩纷呈。

五年来，扎根于高水平开放的沃土，进博会的国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用不断凸显。当初的一颗种子，如今长成一棵棵青树，冠盖如云、生机盎然。

交融——开放合作 共享机遇

在美国企业德州仪器的展台上，最显眼的展品是一辆上汽制造的智己电动汽车。

为何把进博会上的“黄金位置”留给中国企业？原来，使用了德州仪器芯片的这辆汽车，前后车灯会用投影“表达心情”。中外企业携手，让电动汽车加速跑进居民日常生活。

“以开放纾发展之困，以开放汇合作之力，以开放聚创新之势，以开放谋共享之福”——进博会上一系列融合全球智慧的展品，证明了开放合作、共享机遇是大势所趋，“拉手”是人心所向。

五年来，中国“大市场”磁力愈发强劲——

“我们是进博会最忠实的粉丝。”通用电气全球副总裁、中国区总裁向伟明说，通用电气已经连续五年参展进博会。呼应中国的“双碳”目标，今年展示了下一代航空发动机概念模型，是该项目在中国的首展。

在向伟明看来，中国市场是通用电气的全球第一大能源市场，第二大航空和医疗市场，至关重要。“市场预计，未来20年中国需要7000到8000架飞机。通用电气将继续和中国商飞紧密合作，支持C919在中国的运营。”

《世界开放报告2022》对此评价：“连续五年如期举办进博会，让中国大市场成为世界大机遇，释放了中国全面扩大开放、加强国际合作的积极信号，展现了同世界分享市场机遇、推动世界经济复苏的中国担当。”

五年来，世界“大合唱”声音愈发响亮——

埃塞俄比亚姑娘海尔是第五届进博会的专业观众，目前在从事埃中咖啡贸易。

“今年8月，肯尼亚成为第一个向中国输出鲜食牛油果的非洲国家，我也希望把埃塞俄比亚的更多产品带来中国。”海尔说，仅上海就有超过7000家咖啡馆，中国大市场的潜力让人激动。

既有企业参展，也有国家、地区和国际组织参展；既有发达国家，也有发展中国家乃至最不发达国家；既有聚焦美好生活的消费品、农产品，也有展现全球领先科技的高精尖医疗器械和技术装备……

进博会不是中国的“独唱”，而是世界各国的“大合唱”。中国向世界张开双臂，用开放姿态引来世界共鸣。

五年来，合作“大平台”动能愈发澎湃——

除了展示即将上市的创新药，还要展示自己的中国合作伙伴。本届进博会上，11家罗氏中国加速器成员企业首度集体亮相。这些成员企业从220多家申请者中脱颖而出，研究领域涉及蛋白降解、表观遗传学等多种生物学新机制。

作为一个创新孵化平台，罗氏全球首个自建并运营的加速器将在2023年春季投入使用。罗氏中国加速器负责人唐秋高说：“我们愿助力本土创新企业将前沿理念转化为下一代药物或诊断技术。期待更多初创企业加入，让创新的种子在中国开花结果并走向世界。”

“我们是进博会最忠实的粉丝。”通用电气全球副总裁、中国区总裁向伟明说，通用电气已经连续五年参展进博会。呼应中国的“双碳”目标，今年展示了下一代航空发动机概念模型，是该项目在中国的首展。

在向伟明看来，中国市场是通用电气的全球第一大能源市场，第二大航空和医疗市场，至关重要。“市场预计，未来20年中国需要7000到8000架飞机。通用电气将继续和中国商飞紧密合作，支持C919在中国的运营。”

同行——互利共赢 共创未来

“中国国际进口博览会是中国的，更是世界的。”步履不停、初心不改，五岁的进博会朝着“越办越好”的方向稳步迈进，吸引越来越多的展商赴东方之约。这是一座多边合作之桥。

“走出困境的关键在于顺应历史大势建设开放型世界经济”“各国应推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展”……虹桥论坛上，来自各国的专家学者围绕国际经济最新和最紧要问题坦诚交流。

有观察人士指出，进博会上的声音反映出中国市场的走势和世界经济的发展方向，对推动世界各国开放合作具有很强参考价值。

正如国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃所说，解决当前世界发展难题，需要更多进博会这样的合作对话平台。

这是一座普惠共赢之桥。来自菲律宾的咖啡公司，准备用进博会上的收入帮助遭遇火山爆发和受流行病困扰的农民改善生活；

来自阿富汗的小伙儿背负“全村的希望”，每卖出一张地毯，就能为一个阿富汗的普通家庭提供一年的生活费；来自哈萨克斯坦的骆驼奶厂，乘共建“一带一路”东风而建，通过进博会进入中国市场，为当地特色农产品打开销路；

……迎的是五洲客，计的是天下利。五年来，进博会敞开怀抱，共创机遇、共享繁荣，这一全球共享的国际公共产品成为中国以实际行动践行人类命运共同体理念的生动实践。

这是一座通向光明未来之桥。第五届进博会刚刚收官，第六届进博会的进程已开始加速。

商务部副部长、中国国际进口博览局局长盛秋平介绍，不少参展商已经报名，仅11月6日当天，就有约60家企业和机构签约第六届进博会。

谈起为何早预定的第六届进博会，展商们不约而同说出一个关键词：信心。贺利氏大中华区总裁艾周平说，五年来，贺利氏享受到中国的开放与进博会为企业带来的机遇，相信进博会将“越办越好”。

诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周霞萍说，在世界经济发展存在不确定性和疫情影响的背景下，进博会让我们看到中国经济的韧性和活力，让世界感受到中国大市场的温度。

行而不辍，方以致远。五年进博会向世界交出一份圆满答卷，面向未来，中国同各国携手，必将共同克服全球经济发展面临的困难和挑战，让开放为全球发展带来新的光明前景！

□南方日报评论员

“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”党的二十大报告就发展全过程人民民主、保障人民当家作主作出重要部署。学习宣传贯彻党的二十大精神，就要正确把握民主政治发展规律和我国人民民主实践，深刻认识全过程人民民主的丰富内涵与突出优势，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持人民主体地位，充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力。

民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命，为实现人民当家作主进行了不懈探索和奋斗。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。我们党团结带领人民在一个有着几千年封建社会历史的国家实现了最广泛的人民民主，人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。历史和现实都已证明，中国的民主是人民民主，人民当家作主是中国民主的本质和核心。在前进道路上，我们要始终高举人民民主的旗帜，充分保证人民当家作主，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面，继续推进社会主义民主政治建设、发展社会主义政治文明。

全过程人民民主，是人民当家作主的生动实践和必由之路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，深刻把握社会主要矛盾发生的新变化，积极回应人民对民主的新要求新期盼，深刻吸取古今中外治乱兴衰的经验教训，全面总结我国民主发展取得的显著成就，创造性提出并团结带领人民发展全过程人民民主，我国的民主发展进入历史新时期。全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践，构建起覆盖960多万平方公里土地、14亿多人民、56个民族的民主体系，实现了最广大人民的广泛持续参与，实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主。

广泛真实，全过程人民民主好用管用。正如习近平总书记所说：“民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是用来解决人民需要解决的问题的。”十年来，我们坚定不移推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。现如今，社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进，社会主义协商民主广泛、多层、制度化开展，人民当家作主主要体现为扎实，基层民主活力增强，爱国统一战线巩固拓展，民族团结进步呈现新气象，党的宗教工作基本方针得到全面贯彻，人权得到更好保障。全过程人民民主在中华大地展示出勃勃生机和强大生命力，中国人民的民主自信更加坚定，中国的民主之路越走越宽广。

十论认真学习宣传贯彻党的二十大精神

发展全过程人民民主 保障人民当家作主

全过程人民民主在我国社会主义民主政治伟大实践中成长，也必将在全面建设社会主义现代化国家新征程中不断发展。对于如何“发展全过程人民民主，保障人民当家作主”，党的二十大报告从加强人民当家作主制度保障、全面发展协商民主、积极发展基层民主、巩固和发展最广泛的爱国统一战线四个方面作出具体部署。蓝图已绘就，奋斗正当时。我们要坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度，拓展民主渠道，丰富民主形式；要完善协商民主体系，统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商，健全各种制度化协商平台，推进协商民主广泛多层制度化发展；要健全基层党组织领导的基层群众自治机制，加强基层组织建设，完善基层直接民主制度体系和工作体系；要完善大统战工作格局，坚持大团结大联合，动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。

民主的探索和实践永无止境。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，全省上下要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，把思想和行动统一到党的二十大精神上来，始终坚持以人民为中心的发展思想，坚定不移推进全过程人民民主，在不断扩大人民民主的全面发展、全体人民共同富裕中实现民主新发展，让民主之树根深叶茂、永远常青。

上接A01版

张元醒强调，书画院作为政协工作的拓展和延伸，要深入贯彻落实党的二十大精神，始终坚持文艺创作的正確政治方向，创作出更多有筋骨、有道德、有温度的书画作品，描绘和记录中华民族伟大复兴的历史脚步，让书画院成为发时代之先声、为国家鼓与呼的重要阵地。要宣传侨都独特资源优势，将书画创作与深入实施“六大工程”结合起来，创作出更多体现侨都特色、展现侨都魅力、记录侨都发展变迁的优秀作品，提升江门的知名度、美誉度，让书画院成为江门文艺事业的闪亮品牌。要突出政协工作特色，以书画为媒广交各界朋友，促进海内外中华儿女团结奋斗，展现政协履职成就和新时代政协委员风采，让书画院成为广泛凝聚共识的桥梁纽带。要加强服务保障管理，结合“委员讲堂”“机关学堂”“书香政协一悦读五色”等活动的开展，推动书画院与各专委会合作，让书画院成为艺术联谊的温馨之家。

张元醒要求，要以党的二十大胜利召开为新的起点，牢牢把握团结和民主两大主题，着力讲好中国故事、江门故事、政协故事，力争把书画院打造成为有侨都特点、有政协特色、有广泛影响的政协工作新阵地，携手共绘政协书画事业新画卷，为建设社会主义现代化新侨都作出新的贡献。

当天还举行了市政协书画院名誉院长、名誉副院长、副院长、艺术委员会主任和委员、秘书长和副秘书长、在江顾问、理事、特邀理事聘书颁发仪式。

歼-20、歼-16 飞行员详解飞行展示的实战意义

新华社广州11月10日电 第十四届中国航展于11月8日至13日在广东珠海举办。航展上，中国空军50型武器装备集中展示，歼-20、歼-16飞行展示震撼全场，展示了空军日新月异的水准和捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力。空军歼-20飞行员王震、歼-16飞行员张阳就飞行展示的实战意义接受了新华社记者专访。

记者在现场看到，4架歼-20穿云而来，一幕幕令人热血沸腾；四机钻石队形编队盘旋，双机大速度迎头交叉，单机两次半滚转、水平翻转、斜下降急转……“这些都是实战化的飞行动作，也是部队日常训练中经常用到的动作，要求飞行员对飞机性能十分熟悉，对周围环境态势感知十分清楚，同时还要拥有良好的操纵飞机能力以及满格的战斗精神。”王震说。

歼-20具备高隐身性、高态势感知、高机动性等特点。王震介绍：“四机钻石队形密集编队，主要考验的是飞行员精准操纵能力和观察判断能力。歼-20涂装基于隐身设计需求，标志线不明显，队

形判断难度大，4架机要进行密切协同、默契配合，才能使动作整齐划一。”在15分钟的飞行展示中，为了增强展示效果，飞行员多次调整编队转弯坡度，不断提高难度，在进行大仰角快速向上爬升动作时，飞行员还需要承受近6个G的载荷。

每一次精彩飞行，都离不开飞行员过硬的技术。首次在珠海进行的歼-16飞行展示诠释了这句话。

百米高空大速度大坡度急速转弯、持续大载荷下连续升斗、垂直拉起……短短9分钟，歼-16展现的都是高难度动作，赢得现场观众不断喝彩。

“今天展示的动作不仅好看，而且具有很强的实战意义。”张阳介绍，“上升急转和下降急转，动作难度很大，但实战适用性很好。重型战机在上升和下降过程中完成急转，需要较高的能量来保证机动能力，同时需要飞行员目视判断准确、驾驶水平高超，才能完美呈现。”

作为战斗员，飞行员“展”的是一流装备，“示”的是一流的飞行技术、一流的实战能力。看起来炫酷刺激的表演动作



11月10日，空军歼-20战机在第十四届中国航展上进行飞行展示。新华社发

全部源于空战需要，体现的是空军飞行员的智慧、血性，担当和维护国家空天安全的坚定意志。

“未来空战态势越来越复杂，难度强度越来越大，需要我们具备敢打必胜的决心、超前的作战理念和过硬的技术战术能力，在实战化训练中提升打赢本领，时

时刻刻做好战斗准备，完成党和人民赋予的各项任务。”王震说。

参加此次航展的歼-20、歼-16来自空军某飞行旅旅部，这是空军第一支组织夜航训练的部队。第一支“蓝军”分队，先后有10名飞行员斩获空军“金头盔”“金飞镖”。

发挥科研优势 助力健康中国建设

上接A01版

身为“江门侨梦苑核心区发展专家库”成员，程德林带领方健康的研究团队与省农科院生物基因中心达成密切的科研合作项目，共同合作研发的“种子活力提升关键技术研发和产业应用”获得广东省农业技术推广奖一等奖，既提升了方健康产品的技术水平，也为程德林的研究生涯再添亮色。

迄今为止，方健康已共同培养研究生30多人、博士后5人，在各类科技期刊发表论文30多篇，申请专利20多项。

“健康是民族昌盛和国家富强的标志，也是广大人民群众的共同追求。以史鉴今，以党的二十大报告点亮今后奋斗方向，相信大健康产品将迎来前所未有的机遇，我们完全有条件、有底气、有信心研发更多治疗心脑血管方面疾病的植物产品，以技术引领创新，用健康保障中华民族强起来。”程德林对此充满信心。

作为留美归国人员，90后的张

茵泥同样对健康产业的前景充满憧憬。2020年，她了解到方健康在从事大健康领域的研发和生产，关乎人们最基础的生命健康问题，结合我国健康领域的需求现状，觉得这是一件意义重大的事情，于是加入到这个团队。

在这里，张茵泥结识了一位海归博士、归侨和港澳同胞，被他们的拼搏创新精神所打动，也感受到江门对于引进海内外人才进行科技创新事业的大力支持。“我很受鼓舞，觉得来对了地方。”作为设计总监的张茵泥表示，未来会将企业文化、产品信息和侨乡元素更好地进行融合，将产品推向更广阔的舞台和市场，让更多的人享受健康生活。

党的二十大召开之后，方健康这支团队又给自己设定了更为远大的目标，将紧跟国家卫生健康发展战路，持续发挥科研优势，以创新驱动发展，打造更多有口碑、美誉度高的大健康领域产品，助力健康中国建设，为大健康产业高质量发展赋能。